
mostecký – mostecki
ČERVEN / 2009A CO MARIHUANA?

Alkohol a cigarety se v naší společnosti stávají čím 
dál tím více respektovány. Nikdo se již dnes nepodiví 
nad tím, když si vedle něj na autobusové zastávce 
„zapálí“ od pohledu neplnoletý hoch či dívka. Snad 
jen otočí hlavu a upře zrak jiným směrem, aby 
nepadl v podezření, že toleruje takovéto počínání. 
To samé platí o alkoholu. Kdo z nás v poslední době 
nadhodil poznámku či se snad ohradil proti tomu, 
když si k baru stouplo místní mládě a žádalo si půllitr 
zlatavého moku, ne-li něčeho ostřejšího?! Cigarety 
a alkohol, holt, podlehly naší toleranční hranici.
Zároveň i mládež poztrácela zábrany a krabičku 
cigaret či láhev alkoholu již potupně neschovávají.

A co marihuana? Taky ji čeká podobný posun? 
Marihuana, nebo-li Cannabis sativa, mezi uživateli 
taky často tráva, ganja, hulení či „skaňour“. 
Marihuana je dnes jednou z nejvíce užívaných 
drog ve společnosti. Názory na to, nakolik je 
marihuana nebezpečná, se velice liší. Mnoho lidí 
se domnívá, že kouření marihuany není o nic více 
nebezpečnější než konzumace piva. Jiní to považují 
za odrazový můstek pro takové drogy, jakými jsou 
heroin nebo kokain. Marihuana bývá označována 
jako „měkká“ droga. Měkký má v této souvislosti 
význam „nečiní tělesně závislým“. To se však týká 
Cannabisu pouze podmíněně.Pojem „měkký“ však 
daleko více naznačuje, i když nemá být defi nicí, že 
určité látky v ní obsažené jsou relativně neškodné, 
na rozdíl od tzv. „tvrdých“ drog (př. pervitin, 
heroin). Podle této logiky by mohl být „měkký“ 
i ruční granát, pokud bychom jeho bezprostřední 
účinky porovnávali s bombou. Budeme-li drogy 
klasifi kovat podle jejich skutečných zdravotních a 
sociálních účinků, účinků na rozum a osobnost, bude 
brzy jasné, že „měkké“ drogy jsou pouhým mýtem. 
To platí zejména tehdy, hovoříme-li o Cannabisu.

blíže na: www.marihuana.cz 

Jak je na tom současná mládež v Mostech
u Jablunkova? Mají možnost sehnat tuto drogu v místě 
svého bydliště? Kolik mladých lidí (do 15ti let)již 
zažilo účinky marihuany na vlastní kůži? Na tyto otázky
a další byl zaměřen dotazníkový průzkum proveden 
na místní základní škole 2. dubna 2009. Dotazník 
čítal 6 uzavřených otázek a jednu dobrovolnou, 
jež se týkala legalizace marihuany jako drogy. 

Šetření se zúčastnilo celkem 125 žáků tříd pátých 
až devátých. „Bylo zajímavé pozorovat, jak se 
někteří nad otázkami zamýšlejí, a tak trochu taktizují. 
Naopak,někteří se do otázek natolik položili, že jim 
na vyplnění nestačilo ani deset minut.Ostatní své 
odpovědi konzultovali se svými spolužáky, jiní je 
dokonce chtěli konzultovat s paní učitelkou a také se 
mnou. Udělalo mi velkou radost, s jakou vervou se žáci 
pustili do odpovídání. Osobně si myslím, že otázky byly 
jasné, stručné a doufám, že i přiměřené.“ komentuje 
průběh ankety její iniciátor, Magda Szkanderová. 

Na první otázku, zda-li dotázaný ví, co je to 
marihuana shodně odpovědělo „ano“ 94 % žáků. 
Zda-li by poznali marihuanu podle specifi ckého 
zápachu označilo odpověď „Ne.“, ale i „Možná ano.“ 
shodně 104 žáků z celkového počtu. Jen malý zbytek 
by tento zápach stěží rozeznalo. Dále z dotazníku 
vyplynulo, že žáci navštěvující 5. až 7. třídu se 
ještě nikdy nesetkali s drogou přímo. Na otázku
č. 3, Byl(a) jsi při tom, když někdo kouřil marihuanu?, 
odpovědělo celých 83 % dotázaných záporně.
U dalších tříd se výsledek obrátil, neboť z 45 tázaných 
odpovědělo 51 % kladně. Zásadní otázkou dotazníku 
byla otázka č. 4, Vyzkoušel(a) jsi již marihuanu?, 
„Ne, nevyzkoušel(a)“ odpověděla 90% většina.

U 5., 6., 7., tříd byla odpověď „Ne, nevyzkoušel(a).“ 
100%. Nemalá část mostecké mládeže ví, kam 
a na koho se má obrátit, bude-li chtít tuto drogu 
vyzkoušet. 49 mladých ví přesně, kdo jim může drogu 
obstarat. Při předposlední otázce, která se tázala na 
to, jestli žáci znají a vědí o místech, kde se zabývají 
problematikou drogově závislých odpovědělo 
kladně, „Ano, znám centra pomoci drogově 
závislých.“ pouhých 50 žáků z celkového počtu 
125. Poslední, dobrovolná otázka č. 7 se zaměřila na 
osobní názor žáků. Má-li být marihuana legalizovaná 
čili stejně lehce dostupná jako alkohol a cigarety? 
87 % mladých lidí ve věku 11 – 15 let nesouhlasí 
s legalizací marihuany. Ostatní to připouštějí.

M.A.S.Z.
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Blahopřejeme 
Składamy życzenia

Blahopřejeme občanům, kteří se v měsíci červnu 2009 
dožívají životního jubilea:

80 let:
Helena Byrtusová

94 let:
Anežka Babišová

Zlatá svatba - 50 let společného života:

Helena a Rudolf Kufovi

Všem jmenovaným přejeme hodně
zdraví a osobní pohody!

SETKÁNÍ JUBILANTŮ
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Pozvání – Léto 2009

Tiráž

Sbor pro občanské záležitosti uspořádal poslední 
dubnovou sobotu v hotelu Grůň setkání občanů  
narozených v roce 1934 a 1939.

Z parkoviště u hotelu Beskyd vyvezl autobus 
oslavence na místo konání akce. Někteří účastníci 
chtěli využít krásného jarního počasí a vydali se na 
Grůň pěšky. Tak jako i v minulých letech přišel mezi 
jubilanty starosta obce pan ing. Milan Procházka
a místostarostka paní Vanda Waclavková, která celou 
akci připravila.

Pan starosta ve svém projevu seznámil přítomné 
s plány a záměry rozvoje obce pro nejbližší období. 
Jubilanti se dozvěděli o pokračování budování 
kanalizace, o využití objektu bývalé celnice nebo
o připravované rekonstrukci budovy základní  školy.

Po slavnostním obědě a společném fotografování 
se pustili do hraní a zpěvu členové skupiny Zdeňka 
Černohouze Viola Olomouc. O tom, že to byly 
opravdu „Písničky naší babičky“ svědčí fakt, že 
většina z šedesátky jubilantů se při zpěvu i tanci 
dobře bavila. Někteří odložili i berličky a pustili se 
do tance. Vždyť tanec je také rehabilitace !

Setkání bylo ukončeno kolem 19 hodiny, kdy 
oslavenci i jejich rodinní příslušníci byli svezeni od 
hotelu Grůň do centra obce.

Každý jubilant dostal na památku pamětní medaili 
a společnou fotografi i.

Připomínáme občanům, kteří si fotografi i ještě 
nevyzvedli, že tyto jsou k dispozici u p. Vandy 
Waclavkové.          

Za SPOZ  Mgr. Anna Michálková

VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Setkání občanů

partnerských obcí 

- Léto 2009 - 

se v letošním roce uskuteční

ve Svrčinovci dne 4.7.2009. 

Zahájení  této akce bude

v 15:00

na hřišti TJ Svrčinovec.

Naši sousedé ze Svrčinovce připravují 
soutěž v pečení bramborových placků. 

Máte-li zájem, přihlaste se na OÚ
Mosty u Jablunkova u p. H Onderkové. 
Bližší informace budou zveřejněny na 

vývěskách obce. 

Již nyní srdečně zveme

 na tuto akci všechny občany!

Obec Mosty u Jablunkova 

Volby do evropského parlamentu se uskuteční ve dnech:
PÁTEK     5.6.2009 od 14,00 do 22 hodin

SOBOTA   6.6.2009 od  8,00 do 14,00 hodin 

místem konání voleb ve volebních okrscích
č. 1 – Šance, č. 2 – Centrum, č. 3 – Dolní Mosty

je volební místnost SOKOLOVNA v Mostech u Jablunkova

Hlasovací lístky budou dodány všem voličům nejpozději 3 dny přede dnem voleb.  Obec Mosty u Jablunkova  

Ve čtvrtek 30. dubna  proběhla v obřadní síni OÚ 
v Mostech u Jablunkova tradiční obecní akce - první 
vítání občánků v letošním roce.

Do obřadní síně se v doprovodu svých rodičů ale 
i jiných příbuzných dostavilo 11 novorozeňátek z 13 

pozvaných. O pěkný program se postaraly děti z MŠ 
Dolní Mosty a polské MŠ.

Děti obdržely od SPOZ malý dárek, maminky 
kytičku a album fotografi í, jako vzpomínku na tento 
den.                        Za SPOZ Mgr. Anna Michálková

GOROLSKÉ TURISTICKÉ
INFORMAČNÍ CENTRUM
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Srdečně zveme všechny maminky, tatínky, 
babičky a dědečky, tetičky a strýčky na:

Letní školní olympiádu 2009
aneb Malí svišti na cvičišti. 

Koná se v pátek 12.6.2009
od 8.30 na fotbalovém hřišti TJ Sokol Mosty.

Děti budou soutěžit v dlouhém běhu, sprintu, 
skoku dalekém, hodu kriketovým míčkem

a ve skocích v pytlích.
Čeká na Vás také skvělá hudba a 

tombola pro děti.
K dispozici bude bufet
s malým občerstvením.

Těšíme se na Vás!
Žáci 9. tříd ZŠ Mosty u Jablunkova 

Miesiąc maj tradycyjnie kojarzy nam się ze 
Świętem Matki. Corocznie z okazji tego święta 
uczniowie naszej szkoły zapraszają swe mamy na 
spotkanie. W tym roku do dzieci szkolnych dołączyli 
również przedszkolacy i pod czujnym okiem swych 
nauczycielek przygotowali uroczystą, świąteczną 
rewię. Program bardzo urozmaicony, barwny, 
pełen pieśni, wierszyków, tańców, scenek, skeczy, 
życzeń podziwiały nie tylko mamy, ale również 
sporo tatusiów, babć, dziadków, krewnych. Od swej 
pociechy każda mamusia otrzymała  własnoręcznie 
wykonane laurki, malowany jedwabny szalik czy 
obrazek ciekawej oprawy.

Dziękujemy dzieciom i paniom nauczycielkom za 
ogromny wkład w przygotowanie tego spotkania.

Pełni szacunku rodzice

JUŻ UMIEJĄ CZYTAĆ

DZIEŃ MATKI

NIEKTÓRE DZIECI TAK LUBIĄ SZKOŁĘ, ŻE NAWET W NIEJ SPĘDZAJĄ NOC.

Nasze pociechy -  pierwszoklasiści w ciągu 
ośmiu miesięcy zapoznawali się z literkami, łączyli 
je w sylaby, słowa. Kiedy już płynnie nauczyli 
się czytać, zaprosili rodziców i swych kolegów 
i koleżanki z przedszkola na uroczystą lekcję 
języka polskiego, by pochwalić się swoimi nowo 
nabytymi umiejętnościami. Każdy pierwszoklasista 
po przeczytaniu fragmentu opowiadania został 
uroczyście pasowany na czytelnika i z rąk swej 
pani nauczycielki otrzymał Dekret Czytelnika oraz 
książeczkę . Dla umilenia spotkania uczennice 
starszych klas przygotowały dla pierwszoklasistów 
oraz zaproszonych gości wesoły program. Przebrały 
się w stroje klaunów  i przedstawiły przeróżne 
sztuczki cyrkowe. 

Dziękujemy pani mgr Renacie Kohut i dzieciom 
za miłe dopołudnie w szkole.

rodzice pierwszoklasistów

W ostatni kwietniowy wieczór zabraliśmy 
śpiwory, piżama, szczoteczki do zębów i pospieszyli 
do…. szkoły, by tam spędzić noc nie byle jaką. W 
wielu miejscach regionu w tę noc palono czarownice. 
My zaś  czytaliśmy z książki Adama Wawrosza o 
czarownicach i słuchali przygód o nich, o nocnicach, 
o sotónach. Przypowiastki te, pono prawdziwe,  
opowiadały nam panie Ela i Maryla. Po smacznej 
kolacji przypiliśmy szampanem (oczywiście 
dziecięcym) na zdrowie naszej koleżance Karolince, 
która właśnie tego dnia obchodziła urodziny, graliśmy 
różne gry towarzyskie. Czas szybko mijał i trzeba 
było kłaść się spać. Niektórzy próbowali spędzić 
noc bezsenną, ale wkrótce po północy wszyscy 
zasnęli. Rano rozeszliśmy się do domów smutni, że 

było tak krótko. Panie zapewniły nas, że następna 
noc spędzona w szkole odbędzie się już w czerwcu. 
Dziękujemy im za mile spędzony czas. 

uczestnicy nocneho spania

Dne 28. 4. 2009 se dívky ze zdravotnického 
kroužku při ZŠ Mosty u Jablunkova zúčastnily 
okresního kola soutěže Mladých zdravotníků ve 
Frýdku-Místku.

Tuto soutěž každoročně pořádá Český Červený 
kříž. V konkurenci mnoha družstev naše dívky po 
poctivém a nelehkém výkonu, získaly neuvěřitelné 
první místo.

Zajistily si tak postup do krajského kola, které se 
koná 13.června v hanácké metropoli -Olomouci. Dík 
patří p. uč. Anně Prívarové, která dívky na soutěž 
soustavně připravovala, a hlavně děvčatům – Monice 
Szymutkové, Dianě Sikorové, Marii Bublákové, 
Barboře Šodkové, Evě Martynkové a Kláře Byrtusové, 
které svými znalostmi a dovednostmi ohromily nejen 
porotu, ale také svého soupeře.

Mladé zdravotnice

O NEMOCECH, O ZDRAVÍ, 
HOLKY Z MOSTŮ HODNĚ VÍ … 

DEN ZEMĚ - LES
21. 4. 2008 jsme spolu s učiteli oslavili na 

základní škole Den Země se zaměřením na téma 
Les. Žáci kreslili stopy živočichů, vyráběli koláže 
a plakáty – keltský stromový kalendář, fotosyntéza, 
mraveniště, houby, život v lese, potravní řetězce, 
otisky kůry atd. Psali eseje o lese, sbírali dřevěné 
špalky různých druhů stromů, vyhledávali použití 

a význam těchto stromů, vytvářeli počítačové 
prezentace. Vyhledávali přírodní rekordy lesa, 
srovnávali podobné rostliny a zvířata v lese atd.  
Všechny práce byly vystaveny na chodbě školy. 
Celé toto naše snažení vyvrcholilo 21. 4., kdy 
většina přišla oblečena v zelené barvě. 

Veronika Lysková

ZEMĚ
EVROPSKÉ UNIE

Ve čtvrtek dne 30.4.2009 proběhl na ZŠ v Mostech 
u Jablunkova projekt nazvaný Země Evropské Unie. 
Tento projekt připravili žáci a učitelé I. stupně, kteří 
během dopoledne své spolužáky a hosty pozvali do 
Belgie /5.A/, České republiky /1.A,B/, Slovenska 
/2./,  Německa / 3.A/,  Rakouska /3.B/,  Polska / 4.A/, 
Velké Británie /4.B/ a Francie /V.B/.  

Během příjemně stráveného dopoledne se všichni 
přítomní přiměřenou, tvořivou a zábavnou formou 
dověděli všechno podstatné a typické o vybrané zemi 
EU. 

 Slyšeli jsme slovenštinu, angličtinu, francouzštinu, 
ochutnali belgickou čokoládu, slovenské sýry, viděli 
národní tance a mohli si zazpívat lidové písně. 

Celý projekt se velmi podařil.
 Ráda bych veřejně poděkovala všem učitelkám, 

které se žáky toto vstoupení připravili. Bez jejich 
odborného, systematického a trpělivého dohledu by 
tento projekt nemohl být uskutečněn. 

I vy máte možnost část tohoto projektu 
shlédnout na internetových stránkách školy /http://
zs.mostyujablunkova.cz                          Turoňová L. 

POZOR! POZOR!
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JAK MINĄŁ ROK W PSP
W roku szkolnym 2008/2009 wielu uczniów pomyślnie reprezentowało szkołę w różnego rodzaju konkursach i zawodach. Najpierw przebiegały zawsze eliminacje szkolne, podczas których 

wyłoniono reprezentantów do kół obwodowych i powiatowych.

Język polski
KONKURS RECYTACJI- w eliminacjach obwodowych wzięli udział Karolina Kohut I, Filip Kohut II, i Dominika Kohut IV, a w eliminacjach centralnych reprezentowała szkołę Karolina 
Kohut.
KONKURS CZYTELNICZY- do fi nału zakwalifi kowali się uczniowie z klasy III, IV, V, VI, IX. 
KONKURS LITERACKI ,,Z Czech aż na koniec świata“- 1. miejsce wywalczyli Jakub Bocek oraz Tadeusz Byrtus obaj IX.
Język czeski
OLIMPIADA 9. KLAS- udział wzięli wszyscy uczniowie, najlepszy wynik osiągnął Jakub Bocek .
Matematyka
KANGUR MAT. 2009 – zadania rozwiązywali uczniowie z klasy VIII, IX. Wyniki będą ogłoszone w czerwcu.
Chemia
KORCHEM=chemiczna olimpiada korespondencyjna- 1.miejsce w szkole zajął Marek Duda, 2. m. Jakub Kluz IX, a w nagrodę na wycieczkę edukcyjną wyjedzie M. Duda.
Wychowanie muzyczne
Mały zespół śpiewaczy uczennic 1. stopnia uświetniał wszystkie imprezy  szkolne oraz w gminie. 
DZIEN MATKI – każdy uczeń wziął udział w programie – śpiew, taniec,recytacja.
Wychowanie fi zyczne
BIEG PRZEŁAJOWY 1.STOPNIA
Anna Wróblewska IV zyskała 3. miejsce w kole powiatowym 
TURNIEJ SIATKOWKI DRUZYN MIESZANYCH –  3. miejsce
TURNIEJ SIATKÓWKI obwodu jabłonkowskiego - drużyna chłopców wywalczyła wśród 5 drużyn 2. miejsce.
TURNIEJ PIŁKI NOŻNEJ wszystkich PSP – drużyna chłopców z klas 8. i 9. uplasowała się na 9. miejscu.
ŚWIĄTECZNY TURNIEJ SZACHOWY- w 12. edycji współzawodniczyli gracze obu szkół mosteckich oraz polskiej podstawówki z Jabłonkowa. Najlepszymi szachistami okazali się KarolinaTeofi l 
V – 2. m. oraz Tadeusz Byrtus IX miejsce 7.
XXXVIII ZJAZD GWIAŹDZISTY - w klas. generalnej szkoła wywalczyła 4. miejsce.
BIEGI- na 1. miejscu uplasowali się Dawid Martynek III, Karolina Teofi l V, Natalia Kluz VIII i Jakub Kluz IX, na 2.Anna Maria Kohut III, a na 3. Ewa Onderek III.
SLALOM- Karolina Kohut I zajęła 3. miejsce, Marek Szotkowski VI 7., Daniel Byrtus I miejsce 8.,a Julia Wacławek III i Weronika Wantulok IX miejsce 9.
NARTA BESKIDZKA
SLALOM Marek Szotkowski VI, Weronika Wantulok IX i Tadeusz Byrtus IX uplasowali się na 7. miejscu, na 8. Aneta Farska IV, a Karolina Kohut I na miejscu 9.
BIEGI 1. miejsce zajęła Ewa Onderek III, 2. miejsce Anna Maria Kohut III, Dawid Martynek III oraz Jakub Kluz IX, a 3. Anna Wróblewska IV i Natalia Kluz VIII.
VIII MISTRZOSTWA POLSKICH SZKÓŁ PODSTAWOWYCH W PŁYWANIU - w zawodach startowało 6 dzieci, Magdalena Krišica IX uplasowała się w stylu klasycznym na 7. miejscu.

Słowa podziękowania za reprezentację szkoły należą się uczniom, pedagogom zaś za całokształt pracy edukacyjnej i wychowawczej, a członkom Macierzy Szkolnej, członkom Miejscowego Koła 
PZKO oraz Urzędu Gminy w Mostach k. Jabł. za pomoc i współpracę.                                                                                                                                                                      Aurelia Śliż, dyr. szkoły

Přes všechno toto se dorozumění mezi 
manželi přece jen přiblížilo, když kněžna 
onemocněla neštovicemi a po jejím uzdravení
v květnu 1628 ji Gundakar navštívil. Mezi 
oběma došlo konečně k dohodě o vládě nad 
Těšínským knížectvím. Gundakar slíbil, že 
po převzetí vlády nevznese vlastnické nároky 
na knížectví, pokud bude žít jeho manželka, 
její děti nebo právoplatní dědicové. Vládu 
bude vykonávat jako manželský poručník, a to
s vědomím manželky a s radou těšínských radů. 
Byla o tom uzavřena písemná smlouva, kterou 
ratifi kovala kněžna v Těšíně 19. března 1630.

Změnu kněžnina postoje k manželovým 
nárokům způsobilo nejen onemocnění, ale
i zesílení císařovy moci a autority. Bavorské 
armádě spolu s císařskou armádou vedenou 
Valdštejnem se podařilo zatlačit protestantské 
dánské vojsko na sever k Baltskému moři a král 
Kristián IV. byl nucen r. 1629 uzavřít v Lübecku 
mír. Silná císařova pozice mu umožnila vydat              
06. 03. 1629 restituční edikt, kterým se navracely 
katolické církvi statky odebrané jí v roce 1552. 
Velitel vojenského sboru Karel Hanibal purkrabí 
z Domína vydal proto 13. 09. 1628 nařízení, jímž 
se na Těšínsku uzavíraly evangelické kostely
a evangeličtí kazatelé a učitelé byli vypovězeni 
ze země. Kněžna Alžběta Lukrecie nemohla 
zůstat stranou a vydala náboženský statut, který 
umožňoval dosazovat do úřadů, do městských 
práv, do cechů pouze katolíky. Tento statut 
však nebyl tvrdě prosazován, ale vyvolal vlnu 
náboženské emigrace. Je třeba též říct, že statut 
za života kněžny nevstoupil v platnost. Přesto 
poměry protestantů se stávaly těžko snesitelné. 
Přispěla k tomu změna v řízení knížectví, když 

se na ní podílel i Gundakar. Chopil se reformy 
vnitřní správy, omezil náklady kněžnina dvora, 
vybíral osoby pro úřady, kanceláře, sekretáře
a hejtmany komorních statků. Jejich průvodním 
jevem bylo přijetí německé administrativní praxe 
uplatňované i jinde držiteli konfi skovaných 
panství. Otázka úředního jazyka na Těšínsku 
se jevila jinak než na moravských panstvích. 
Znamenalo to užívání češtiny jako úředního 
jazyka. Proto když se Gundakar obracel 
na těšínské zemské úředníky s německými 
podáními, odpovídali na ně ostentativně
v češtině. Gundakar se naučil natolik česky, že 
mohl česká dobrozdání číst a glosovat. Přesto 
důležité české dokumenty si dal předkládat, 
takže v archivech leží u českých akt německé 
překlady. Gundakar uznával potřebu ovládání 
češtiny pro šlechtu vlastnící v českých zemích 
statky. Alžběta Lukrecie žádala 19. 05. 1636 
svého manžela, aby „dal naše děti učit českému 
jazyku, jehož znalost je zde velmi užitečná“.

Když Gundakar opustil 04. 08. 1630 Těšín, 
dal sestavit pro radu knížectví vládní instrukce. 
Mezi ním a Alžbětou Lukrecií však došlo opět 
k neshodám. Kněžna odmítala s ním společně 
stolovat, vyjíždět a následovat ho na Moravu. 
Mezi kněžnou a vládními rady, pověřenými 
Gundakarem v jeho nepřítomnosti v Těšíně, 
došlo k velkým konfl iktům. Gundakar proto 
vyslal v říjnu 1631 svého vícemaršálka Simona 
z Bergu do Těšína, aby se seznámil s kněžniným 
stanoviskem. Berg své poslání vysvětloval
v němčině, kněžna ho přerušila a vyzvala ho, 
aby svou záležitost přednesl česky. Berg byl 
tedy nucen přednést své pověření v lámané 
češtině. Kněžna dala odpověď, že je ochotna žít 

s manželem, který však musí se svým dvorem
a společnými dětmi přesídlit do Těšína. Koncem 
května 1632 se manželé dohodli na dodržování 
smlouvy z 25. 01. 1630, že vždy půl roku stráví 
spolu v Těšíně a druhý půlrok na statcích na 
Moravě a v Dolním Rakousku. Gundakar 
dokonce souhlasil, aby manželka strávila
i druhou polovinu roku v Těšíně, aniž by ho 
následovala na Moravu. Kněžna byla pevně 
rozhodnuta udržet si na manželovi nezávislost 
a nepřipustila umenšení svých pravomocí
v knížectví.

Přes všechny osobní averze a spory oba 
manžele spojoval přece jen jeden zájem, totiž 
aby císař ustoupil od svého nároku na Těšínské 
knížectví jako spadlé léno České koruny
a uznal dědická práva Alžběty Lukrecie a jejích 
dětí. Gundakar zahrnoval v tomto smyslu 
císaře žádostmi. Kněžna však zřejmě pod 
vlivem svých rádců nepokládala tuto cestu za 
schůdnou a projevovala ochotu k ústupkům.
29. prosince 1638 za zády Gundakarovými 
uzavřela smlouvu s císařem Ferdinandem III., 
podle níž císař přenechal kněžně vládu, držení 
a užívání knížectví po dobu jejího života
s podmínkou, že se kněžna zřekne za sebe a 
své dědice práv přesahujících trvání jejího 
pozemského bytí. Knížectví mělo pak spadnout 
na Českou korunu. Císař slíbil vyplatit po její 
smrti dětem a dědicům 50 000 zl. Gundakara 
toto ujednání krajně pobouřilo. Držel se zásady 
obecného práva, že právní jednání manželky bez 
vědomí a vůle manžela jsou neplatné, i když se 
týkají majetku v jejím odděleném vlastnictví.

Pokračování příště.        Kronikář L. Švejkovský

POSLEDNÍ TĚŠÍNSKÁ KNĚŽNA ALŽBĚTA LUKRECIE – POKRAČOVÁNÍ
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BYRTUSŮV KŘÍŽ
Kamenný kříž z 1931 roku patří k objektům, které 

byly postaveny bohatším obyvatelstvem pro chválu 
Panny Marie nebo Ježíše a jejich stavitele se tímto 
snažili zvýšit ochranu svého příbytku a zdraví celé 
rodiny. Tyto kříže nebo kapličky stávaly přímo poblíž 
obytných domů, někdy i v zahradách. Na kříži je 
umístěn nápis: Franz Franziska Byrtus, což zřejmě 
znamená jméno stavitele kříže. Franz Byrtus, zvaný 
Faniok, byl majitelem hotelu Byrtus, dnešního hotelu 
Beskyd. Tehdy se tomu hotelu říkalo jednoduše 
„Do Fanioka“. Jeho vnučka Janina Paździora, která 
se narodila v roce 1921, si pamatuje dobu, kdy byl 
kříž stavěn. Paní Janina dnes žije v polském Ustroni 
a vypověděla, že dědeček s babičkou postavili tento 
kříž pro ochranu rodiny a obce.

Wiesława Branna, Muzeum Těšínska

Ve školním roce 2008/2009 se žáci základní školy zúčastnili těchto sportovních a předmětových soutěží a olympiád:
Přespolní běh, vybíjená, minikopaná, odbíjená, přehazovaná, šachy, sjezdové lyžování, běh na lyžích, soutěž v kopané Mc Donald´s CUP, soutěž v kopané Coca Cola CUP, soutěž 

Přírodovědný klokan, myslivecká soutěž Zlatá srnčí trofej, včelařská soutěž, pěvecká soutěž Loutnička, chemická soutěž Korchem, matematická soutěž Klokan, matematická soutěž 
Pythagoriáda, fyzikální soutěž Archimédiáda, Přehlídka dětské recitace, Miniolympiáda v jazyce anglickém, Dopravní soutěž mladých cyklistů, Soutěž hlídek mladých zdravotníků, 
Konverzace v jazyce anglickém, Astronomická olympiáda, Olympiáda v jazyce českém, Dějepisná olympiáda, Matematická olympiáda, Zeměpisná olympiáda a Fyzikální olympiáda. 

V SOUTĚŽÍCH DRUŽSTEV DOSÁHLA NEJLEPŠÍCH VÝSLEDKŮ TATO DRUŽSTVA:
Přespolní běh:
Chlapci z 2. stupně - 1. místo v okrskovém kole – postup do okresního fi nále
Dívky z 2. stupně – 2. místo v okrskovém kole – postup do okresního fi nále
Beskydský pohár ve sjezdovém lyžování:
Dívky a chlapci z 2. stupně – 2. místo v konkurenci 16 škol
Odbíjená:
Chlapci 8. a 9. ročníku – 1. místo v okrskovém kole a 2. místo v okresním kole
Dívky 7. až 9. ročník – 2. místo v okresním kole a 4. místo v okresním kole
Minikopaná:
Chlapci 8. a 9. ročník – 1. místo v okrskové kole a 4. místo v okresním kole
Mc Donanald´s CUP v kopané:
Chlapci 5. ročník – 1. místo v okrskovém kole a postup do okresního fi nále
Soutěž hlídek mladých zdravotníků:
Dívky 2. stupeň – 1. místo v oblastní kole ve Frýdku- Místku a postup regionálního kola v Olomouce  
Soutěž v jazyce anglickém LET´S MAKE FRIENDS:
Chlapci a dívky 6. a 7. ročníku – 1. místo v okrskovém kole
Chlapci a dívky 8. a 9. ročník – 2. místo v okrskovém kole

Výsledky okresních kol Archimediády a myslivecké soutěže Zlatá srnčí trofej budou známy až v měsíci červnu. Děkuji všem žákům za úspěšnou reprezentaci školy a obce. Velký dík patří samozřejmě 
všem pedagogům, vedoucím zájmových kroužků a trenérům za práci s talentovanými žáky a jejich přípravu na soutěže.                                                                                       Jiří Wolny, ředitel školy

TALENTOVANÍ ŽÁCI ZÁKLADNÍ ŠKOLY BYLI LETOS V SOUTĚŽÍCH OPĚT VELMI ÚSPĚŠNÍ

V SOUTĚŽÍCH JEDNOTLIVCŮ SE V OKRESNÍCH KOLECH NEJLÉPE UMÍSTILI NÍŽE UVEDENÍ ŽÁCI:
Přespolní běh:
Ondřej Szotkowski 4. A ………. 3. místo
Jakub Zogata 5. A……………... 10. místo
Konverzace v jazyce anglickém:
Tomáš Cieslar 7. A ……………..3. místo
Sebastián Legierski 9. A ………..10. místo

Miniolympiáda v jazyce anglickém:
Pavlína Sikorová 5. B ………….. úspěšná řešitelka
Olympiáda v jazyce českém:
Taťána Motyková 8.třída.………. úspěšná řešitelka
Přehlídka v dětské recitaci:
Dominik Klus 1. B ……………… 2. místo a postup do krajského kola
Zeměpisná olympiáda:
Tomáš Cieslar 7. A ……………… 6. místo
Chemická olympiáda:
Sebastián Legierski 9. A ………….úspěšný řešitel
Fyzikální olympiáda:
Sebastián Legierski 9. A ………… 9. místo
Josef Kluz 9. A ………………….. úspěšný řešitel
Petr Brzezina 9. A ………………..úspěšný řešitel
Dějepisná olympiáda:
Tomáš Mucha 9. A ……………….3. místo a postup do krajského kola
Sebastián Legierski 9. A …………8. místo
Matematická olympiáda:
Zuzana Beigerová 6. třída ………...1. místo
Anna Kufová 6. třída …………….. úspěšná řešitelka
Tomáš Cieslar 7. A ………………. 2. místo
Sebastián Legierski 9. A …………. 7. místo a postup do krajského kola
Pythagoriáda:
Zuzana Beigerová 6. třída ………….3. místo
Adéla Chýlková 6. třída ……………7. místo
Ondřej Waclavek 6. třída …………..7. místo – stejný počet bodů

Dne 8.5.2009 se konal v sokolovně TJ Sokol 
Mosty u Jablunkova tradiční letos již 23. ročník
v silovém kulturistickém trojboji. Závodí se ve třech 
disciplínách (bench - pres, dřep a bicepsový zdvih
u zdi), a to bez rozdílu vah podle bodových tabulek.

K vidění byly vynikající výkony. V dřepu zdolali 
první tři závodníci 290, 285 a 240kg. V bench - presu 
vytlačil vítěz 225 kg a v bicepsovém zdvihu dokázali 
dva závodníci zdvihnout 72.5 kg. Výkon  225 kg
v bench presu je bez speciálního trička v ČR unikátní.  
Vítězem se stal Radim Kala z Karviné se ziskem 
81.77 bodů (225, 240, 72.5 kg). Druhý skončil se 
ziskem 75.98 bodů Jan Soběslav rovněž z Karviné 
(190, 285, 72.5 kg). Třetí byl se ziskem 75.46 bodů 
Jiří Gryga (Guty) závodník Olympie Zlín (180, 290, 
70 kg). Nejlepší místní borec Mariusz Hlisnikowski 
skončil pátý se ziskem 59.22 bodů (140, 175, 65 kg).

O kvalitě soutěže svědčí i to, že letos třetí na 
Mistrovství ČR Jiří Gryga skončil třetí i na našich 
závodech. Byly překonány tři historické rekordy 
(body - 81.77, dřep – 290 kg a bech - pres 225 kg).

Závody byly pořádány za podpory obce (Grant), 
TJ Sokol a sponzorů. Tímto jim chci poděkovat.

Josef Szotkowski

VYNIKAJÍCÍ SILOVÁ KULTURISTIKA
V MOSTECH U JABLUNKOVA.Z PODRÓŻY PRZEŁĘCZY

14 maja chór mieszany Przełęcz na zaproszenie 
Gminnego Ośrodka Kultury w Lipnie wyjechał w 
czterodniową podróż w okolice Leszna, miasta, 
w którym schronienie niegdyś znalazł Jan Ámos 
Komenský. Chór gościł na I  Międzynarodowych 
Spotkaniach Polonijnych wraz z chórem polskim 
z Kamieńca Podolskiego z Ukrainy. Trzecim 
zespołem biorącym udział w Spotkaniach a zarazem 
gospodarzem  był chór Rapsodia z Lipna.

Program pobytu na ziemi wielkopolskiej był bardzo 
bogaty. Wyruszając w Polskę nie przypuszczaliśmy, 
że zwiedzimy Poznań, zaznajomimy się z historią  
początków państwa polskiego, że znajdziemy się w 
miejscu, gdzie Mieszko I przyjął chrześcijaństwo z 
rąk czeskich żeniąc się z Dąbrówką. Bardzo ciepło  
byliśmy przyjmowani przez członków Towarzystwa 
Chrystusowego dla Polonii Zagranicznej w Mórkowie, 
u których byliśmy zakwaterowani. Tu dowiedzieliśmy 
się, że zadaniem Towarzystwa jest kształcenie księży, 
którzy po studiach wyjeżdżają w takie miejsca na 
świecie, gdzie żyją Polacy i tam wykonują posługę 
kapłańską.

Najważniejszym zadaniem naszych wojaży 
były jednak wspólne próby chórów oraz występy. 
Śpiewaliśmy pieśni ludowe na  Majówce, utwory 
sakralne podczas mszy świętych, zaś na Koncercie 
Galowym wystąpiliśmy z  różnorodnym  repertuarem 
. Na naszych występach wielką furrorę robili soliści 
Taťána Lasotová i Władysław Czepiec. Swymi 
wspaniałymi duetami zaskarbiali sobie serca 
publiczności.

Do domów powróciliśmy podbudowani duchowo,
rozradowani, ze świadomością, że się udało, 
że podobaliśmy się słuchaczom, że godnie 
reprezentowaliśmy nasze koło PZKO i mostecką 
gminę.

Za przygotowanie nas do występów dziękujemy 
pani Halinie Niedoba, za organizację wyjazdu 
zarządowi chóru, za akompaniament pani Krystynie 
Pyszko.                                                         chórzyści
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POZVÁNKA NA ŠACHOVÝ TURNAJ
V sobotu 20.června 2009 pořádá šachový 

oddíl TJ Sokol Mosty u Jablunkova
8. ročník turnaje v rapid šachu Mostecká věž.

Hrát se bude 9 kol švýcarským systémem 2 x 15 minut 
v kategoriích registrovaní, neregistrovaní a mládež 
(1994 a ml.). Pro nejlepší jsou zajištěny zajímavé 
fi nanční a věcné ceny (cenový fond: 20000 Kč).

Startovné činí 100 Kč, pro mládež 30 Kč,
předem nepřihlášení zaplatí 150 Kč

Prezentace bude probíhat
v sokolovně TJ Sokol Mosty u Jablunkova

20.června 2009 od 8.00 do 9.15 hod.
Přihlášky zasílejte do 17.června na adresu:

Pavel Kantor, Mosty u Jablunkova č.944, 739 98, 
tel.: 724 227 238, email: Pavel.Kantor@seznam.cz.
Bližší informace získáte na internetové adrese

www.so-tj-sokol-mosty.wz.cz. 
Srdečně zveme všechny příznivce šachu.

ÚSPĚŠNÁ SEZONA ŠACHISTŮ MOSTŮ
Vynikajících úspěchů dosáhli v právě ukončené 

sezoně šachisté Mostů u Jablunkova. V soutěži 
družstev dosáhli svého cíle, suverénně zvítězili 
a postupují do krajské soutěže. Od prvních kol 
potvrzovali roli favorita a své soupeře přehrávali. 
Postupně zdolali Brušperk 7:1, Třinec „F“ 4,5:3,5, 
Frýdek-Místek „C“ 5:3, Dobrou „C“ 5,5:2,5, 
Dobratice 5,5:2,5, Skalici 6,5:1,5 a Bystřici 5,5:2,5. 
Bez ztráty bodu tak s náskokem obsadili první místo
a v příštím ročníku se tak mohou těšit na vyšší 
soutěž.

Na úspěchu se rovným dílem podíleli všichni 
členové družstva. Na první šachovnici hostoval 
Slavoj Kupka a získal 4 body ze 6 partií, nejvíce bodů 
získal Martin Cupek na druhé šachovnici – 5,5/7, 
dále pak mužstvo hrálo v sestavě Petr Kantor – 4/6, 
Pavel Samiec 3,5/5, Milan Kukuczka 3/5, Bohuslav 
Szotkowski 5/6, Pavel Kantor 4,5/6, Jiří Bury 4,5/5, 
Vít Kowolowski 4/5, Ladislav Švejkovský 0,5/1, Petr 
Sikora 1/3 a Mikuláš Dacho 0/1.

V minulých dnech se náramně dařilo šachistům 
Mostů i individuálně. Zejména exceloval Martin 
Cupek, který zazářil na bleskovém turnaji v rámci 
mezinárodního šachového festivalu Ostravský 
koník. V konkurenci 3 hráčů s titulem velmistra
a 10 mezinárodních mistrů zahrál životní turnaj
a se ziskem 8 bodů z jedenácti partií obsadil výborné 
čtvrté místo. Zejména způsob, kterým v posledním 
kole přehrál běloruského velmistra Nikitu Maiorova, 
zasluhuje uznání. Na záda se Martinovi díval i bývalý 
mistr republiky a jeden z nejtalentovanějších hráčů 
současnosti Viktor Láznička.

Velmi dobře se prezentovali šachisté Mostů
i v zahraničí. Na mezinárodním turnaji v Čiernem 
se v konkurenci 98 šachistů umístili všichni v první 
polovině startovního pole a všichni získali umístění, 
které bylo lepší než jejich startovní nasazení – 11. 
Petr Kantor, 13. Martin Cupek, 18. Miroslav Kvíčala, 
20. Pavel Kantor a 43. Mikuláš Dacho.

Pavel Kantor

Koncem dubna naše tělovýchovná jednota 
bilancovala na své výroční schůzi svou činnost za 
uplynulý rok 2008 a zároveň zvolila nový výkonný 
výbor a revizní komisi na další čtyři roky. Naše 
dnešní společnost si uvědomuje význam tělovýchovy 
a sportu pro zdravý rozvoj mládeže a pro správné 
vyplnění jejího volného času. Tato snaha naší jednoty 
byla také zdůrazněna přítomností starosty obce
Ing. Milana Procházky a ředitele základní školy
Mgr. Jiřího Wolného na této schůzi. 

Naše jednota čítá 432 členů, převážně mládeže
a svou činnost provozuje v 8 tělovýchovných oddílech 
v zařízeních, která v současné době tělovýchovná 
jednota spravuje. Většina oddílů se stará o mládež. 
Máme 4 čistě mládežnická družstva s 99 sportovci. 
Tato práce je velmi náročná jak na cestování na 
soutěže tak i na domácí tréninky, kde jsou děti v plné 
zodpovědnosti trenérů a celé tělovýchovné jednoty. 
Každý oddíl je dotován jednotou, ale tyto prostředky 
nestačí, a proto se shánějí sponzoři, konají se taneční 
zábavy a diskotéky. Takto získané výnosy se zpětně 
dávají do oddílů na činnost.
Práce oddílů:

Oddíl kopané má 3 družstva a 1 přípravku. Pořádá 
mezinárodní turnaj dorostu a vánoční turnaj žáků, 
pouťovou taneční zábavu. Předsedou oddílu je Sobel 
Vladislav.

Oddíl odbíjené má 3 družstva a předsedou je 
Kohout Karel. Pořádá turnaj „In memorial Viléma 
Latochy“ a štěpánskou taneční zábavu.

Oddíl lyžování má 1 mládežnické družstvo. Do 
konce sezóny 2007-08 se oddíl staral o lyžařský 
areál, v roce 2008 byl pronajat SKI Beskydu a nyní 
se areál připravuje na jeho odprodej. Pořádá sokolské 
závody (letos bylo 111 účastníků) a předsedou oddílu 
je Bury Karel.

Oddíl šachu-1 družstvo, předsedou je Kantor 
Pavel. Každoročně pořádá mezinárodní turnaj 
„Mostecká věž“ a „Mostecká věžička“.

Oddíl horolezců-předsedou je Szlauer Filip. 
Každoročně pořádá zimní běh na Skalku s mezinárodní
účastí.

Oddíl turistů-předsedou je Ing. Kukuczka Petr. 
Svou činnost provozuje dle svých možností.

Oddíl kulturistů-předsedou je Michal Bulawa. 
Činnost vyvíjí v posilovně a každoročně pořádá 
turnaj v silovém trojboji na úrovni kraje.

Oddíl aerobiku-cvičil ve školní tělocvičně,
v současnosti však stagnuje.

Sportovní činnost se provádí na obou hřištích
a v sokolovně. Náklady na udržování a provoz těchto 
zařízení jsou nemalé. Jen náklady na sokolovnu 
(plyn,osvětlení,voda) bez údržby ročně činí 400 tisíc 
korun.

Celkové náklady na sport a údržbu zařízení činí 
ročně 1,4 mil. Kč.

Všem příznivcům a sponzorům děkujeme za 
podporu sportu a tělovýchovy v obci.

předseda TJ, Bulava Antonín

TĚLOVÝCHOVNÁ JEDNOTA SOKOL MOSTY

Festyn Ogrodowy
w tym roku odbędzie się w sobotę 

13.6.2009 o godzinie 15:30
w ogrodzie koło Domu PZKO.

W programie wystąpi
młodzież szkoły i przedszkola.

Rodzice zapewniają bufet, gry i zabawy 
dla dzieci a o muzykę zatroszczy się 

Andrzej Macoszek.
Na festyn serdecznie zapraszamy

Macierz Szkolna

LINKA DŮVĚRY
Centrum psychologické pomoci Linka důvěry

v Karviné poskytuje pomoc klientům s partnerskými, 
manželskými a rodinnými problémy. Často se
o pomoc na linku důvěry obracejí lidé žijící osaměle. 
Podporu a radu hledají rodinní příslušníci a přátelé 
závislých na alkoholu, drogách nebo na výherních 
automatech, někdy vyhledají pomoc i sami závislí.

Služby jsou poskytovány prostřednictvím pevné 
telefonní linky za běžný poplatek nepřetržitě 24 hodin 
denně nebo bezplatně využitím internetové telefonie 
– programu Skype.

Telefon: 59 631 80 80    
Skype: linka.duvery.karvina 

e-mail: ld@cepp.cz, www.cepp.cz
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